

DOMOVINA

in KMETSKI LIST

Verwaltung und Schriftleitung · Uprava in uredništvo: Puceljova 5 —
Tel. 31-32—31-36 — Erscheint wöchentlich · Izhaja vsak teden

Festbezugspreis jährlich · Naročnina letno Lit 34 — Einzelverkaufspreis
· Posamezna številka Cent. 80.

PREGLED VOJNIH DOGODKOV

Na jugu vzhodnega bojišča se nadaljuje ogorčena obrambna bitka. Prav tako trajajo siloviti boji pri Cassinu v Južni Italiji. Anglosaški letalci so v preteklem tednu ponovno napadali Nemčijo, šločiveli pa so zlasti preteklo soboto strahovit poraz. Sestreljenih je bilo nič manj kakor 112 sovražnih štirimotornih bombnikov, kar pomenja tudi izgubo tisoč izbranih anglosaških letalcev. To je bil do sedaj eden izmed največjih sovražnih letalskih porazov. Obenem so nemška letala ponovno napadla London in povzročila velike požare in razdejanja. O stanju na bojiščih je podalo nemško vojno poročilo v torek, 28. t. m. naslednjo pregledno sliko:

Pri Nikolajevu so bili sovjetski napadi odbiti v ogorčenih bojih iz bližine. Severozapadno od tu so lovci in planinski lovci v zanosnih protinapadih preprečili boljševiški poizkus, da bi razširili neko predmostje preko Buga. Na področju Balte so v teku še nadalje težki boji. Med Dnjestrom in Prutom so težke nemške bojno-letalske sile posegle v boje. Uničile so številne sovražničkove oklopnike in večje število motoriziranih in vprežnih vozil. Pri tem je major Rudel ponovno uničil 9 sovražniških oklopnikov. S tem je v več kot 1800 letih sam uničil 202 sovražna oklopnika.

Južno od Proskurova, severozapadno od Černovic, pri Tarnopolu in na področju Brodov se nadaljuje obrambna bitka z nezmanjšano silovitostjo. Naše čete nudijo sovjetskim napadalnim silam ogorčen odpor.

Posadka Kovelja je ponovno odbila sovražničkove napade. Severno od Kovelja so naše divizije z napadom osvojile nadaljnje ozemlje in razbile sovražničkove protinapade. V bojih na področju Kovelja se je s posebnim junaštvom odlikoval poročnik Klapperstück, vodnik v brigadi oklopnih topov. Med Dnjestrom in Cavi si so priborile naše čete proti boljševikom, napadajočim s podporo številnih oklopnikov in bojnih letal, ponovno popoln obrambni uspeh. Sovražnik je ponovno izgubil več tisoč padlih ter številno težko in lahko orožje.

Na področju južnovzhodno od Ostrova je prišlo do izprememb polnih krajevnih bojev.

V severnem odseku vzhodnega bojišča se je posebno odlikoval 162. grenadirski polk pod poveljstvom majorja Haseja skupno s podrejenimi pehotnimi in pionirskimi edinčami.

Na Arktiku so na bojišču Liza zavzeli vzhodno-narški planinski lovci več sovražniških višin, ki so postojank in uničili bojne naprave z njih posadkami.

V Italiji ni prišlo včeraj do kakih pomembnejših bojev.

Nemška bojna letala so z dobrim uspehom napadala sovražničkove ladijske cilje pred Anzjem. En tovorni parnik je bil potopljen, trije nadaljnji pa poškodovani.

Med odbrambo sovražnih letalskih napadov na nemška letališča v južnozpadni Franciji je bilo včeraj sestreljenih 20 severnoameriških letal.

Nekaj sovražniških motilnih letal je prodrlo v zudnji noči nad rensko-westfalsko industrijsko področje.

Močne nemške bojne jate so izvedle v noči na 28. marc težak napad na Br'stol. Z odmetom večjega števila rušilnih in zažigalnih bomb so nastala že med strujenim napadom obsežna razdejanja in velepožari na področju ciljev.

Na Madžarskem se je pretekli teden izvršila važna izprememba. Sestavljena je bila nova vlada, ki ji predseduje dosedanjí madžarski poslanik v Berlinu Döme Sztojay. V novi vladi so sami zanesljivi možje, ki so odločeni vztrajati v boju proti boljševizmu. Nemška in nova madžarska vlada sta sporazumni v tem, da se izvedejo ukrepi, po katerih se bo v duhu starega zavezništva izvršila čim popolnejša mobilizacija vseh

Borba proti komunizmu:

Naša prva zapoved

Komunisti v naših gozdovih preživljajo črne dneve. Menili so pač, da bodo po prezimljenju v svojih skrivališčih lahko spet pričeli s svojimi pomladnimi »ofenzivami«, kar je istovetno z roparskimi in uničevalnimi pohodi. Toda račun so jim bili takoj v začetku pomlad temeljito prekrizani. Že zadnji smo poročali o porazih komunističnih krdel, med katerimi je bil najhujši oni na Trški gori. Medtem so prispela v Ljubljano poročila o novih uničevalnih udarcih, ki so bili zadana gozdnim tolovajem v raznih krajih na Dolenjskem in Notranjskem. O njih poročamo podrobneje na drugem mestu.

Vsako zlo ima enkrat svoj konec in tako je pogubi zapisan tudi slovenski komunizem. V kratkem bodo minila že tri leta, odkar je bila tudi naša domovina zapletena v krvavo igro sedanje velike vojne. Kmalu po razpadu Jugoslavije so se v naših gozdovih začeli zbirati komunisti. Z agitacijo v mestu in na deželi se jim je posrečilo ustvariti med mnogimi nezavedneži prepričanje, da velja njihova borba odporu proti takratnim italijanskim zasedbenim oblastvom. Prav kmalu pa se je izkazala dvoilčna igra komunistov na eni in badoljevcev na drugi strani. Slovenska javnost je začela po malem spoznavati, da se za krinko »osvobodilne fronte« skriva pravi obraz slovenskega komunizma, ki ne štedi žrtev in ne izbira sredstev, samo da bi se dokopal do oblasti nad slovenskim ljudstvom. Medtem ko so padale žrtve in so romali številni slovenski rojaki v italijanska koncentracijska taborišča, je komunistična klica prijateljsko mešetarila z badoljevci na Dolenjskem in od njih prejemala orožje, strelivo, opremo in sanitetni material. Poročila so govorila tudi o skupnih pojeđinah.

Po izdajstvu in zlomu »cesarske« badoljevske vojske se je komunistom za kratke tedne posrečilo strahovati s terorjem nad delom Ljubljanske pokrajine. Takoj so se začeli vrstiti množestveni pobeji, ki so zbudili globoko ogorčenje med poštenimi Slovenci. Ko je medtem nemška vojska vzela vse Jadransko Primorje v svojo zaščito, se je organiziralo slovensko domobranstvo, ki je kmalu doživelo svoj ognjeni krest in je nastopilo nezadržan pohod zoper blazne uničevalce slovenske domovine. Danes je kranjski orel na rokavih stvih uniform slovenskega domobranstva vsepovsod, kjer se pokaže, poročstvo miru in reda ter popolna varnost pred zahrbtnimi vdori tolovajstva iz gozdov.

Ob dogodkih, ki so se v naši ožji domovini naglo razvijali od lanskega bojišča dalje, je izpregledala tudi Ljubljana. Protikomunistična spomenca, ki so jo podpisali najvidnejši predstavniki vseh slojev in stanov slovenskega naroda, je zadnje tedne krožila po vsej Ljubljani in se je dosedaj zbrala pod njo že 30.000 podpisov. Nikdo ni bil k temu siljen, vsakemu je bilo dano na prosto, da s svojim podpisom izpove solidarnost v skupnem slovenskem odporu proti komunizmu. Kdor stalno živi v Ljubljani in pozna vse utripe njenega živ-

ljenja, bo potrdil, da je po lanskem 8. septembra nastopila velika razlika, veliko iztorenjenje. In to je dragocena pridobitev, kajti od komunizma nagnita Ljubljana bi vodila ves slovenski narod v propast. Ko pa imata naš kmet in delavec zavest, da se lahko v svojem odporu proti komunizmu oprata na moralno zdravo in narodno čvrsto Ljubljano, se jima ni bati nobene duševne kuge in nobenega tolovajstva. Danes je naloga Ljubljane, da organizira borbo za dokončno iztrebjenje komunizma. Ta borba je, kakor kažejo ravno poročila zadnjih dni, prešla v odločno obdobje. Obenem pa se že kaže za Ljubljano druga naloga: da pomaga organizirati obnovo slovenske domovine. Tudi v tem pogledu so že bili storjeni prvi koraki in se delo lepo razvija. Gotovo ni daleč čas, ko bomo — po uničenju komunizma — lahko razodeli slovenski javnosti, kakšne načrte in ukrepe je pripravila Ljubljana s svojim uradom za obnovo, da preobrazi lice in prerodi duha slovenske domovine.

Porazi tolovajskih krdel so seveda morali imeti svoj učinek tudi na komunistično vodstvo. Rdeči prvaki so že dalje časa sprti med seboj. Po življenju si strežeta prva dva tolovajska glavarja Kardelj in Kidrič. Sprlo vedno bolj nepopustljivega narodnega odpora in nastopa domobrancev skušajo komunistični glavarji rešiti, kar bi se pač še rešiti dalo. V tem pogledu je zlasti zanimiv »odlok«, ki ukinja dosedanje oblike slovenske »črke«, kratko imenovane »VOS«, — to so kratice za »varnostno obveščevalno službo«. Te tri kratice so zadale slovenskemu ljudstvu nepopisno gorje. Za njimi se je skrivala organizacija najhujših komunističnih zločincev, ki so povsod, koderkoli je imel komunizem oblast, strahovali deželo z grozovitimi zločini in pokončevali naše ljudi. Črke VOS so se skrajno žalostno zapisale v veliko zgodovinsko poglavje slovenskega naroda pod komunističnim terorjem v sedanji vojni. Kajpada je ukinitve VOS samo navidezna, vendar je značilna. Umaknili so te tri črke, ki jih vse naše ljudstvo izgovarja z globokim ogorčenjem in mnogokrat z grenkimi solzami. Kolikove časa jim je še dano vedriti in oblačiti v posameznih nesrečnih krajih slovenske domovine, bode komunisti izvrševali svoje krvniške početje neposredno po določilih komunističnega centralnega odbora.

Vemo, da komunisti v svojem obupnem besu lahko zadajo slovenskemu ljudstvu še nove krvave rane. Toda računni so v glavnem že sklenjeni. Prihaja čas, ko bomo zapisali dokončno sklepno besedo o popolni propasti slovenskega komunističnega tolovajstva. Prav nobeni zunanji dogodki ne morejo vplivati na to, da si ne bi Slovenci pošteno uredili svojo domačijo. To pa se ne more zgoditi, dokler bi nam od naših sovražnikov — to je od židovstva in boljševizma — najeti krvniki in uničevalci rušili, kar hočemo izgraditi v slogi in medsebojni ljubezni. Zato je skupni odpor proti komunizmu prva zapoved vsemu slovenskemu narodu!

dosegla tak mir, ki bi ji lahko zagotovil njen obstanek in njeno čast.

madžarskih pomožnih sredstev, da se doseže končna zmaga za skupno stvar. Za poslanika in pooblaščenca velikonemškega Reicha na Madžarskem je Führer imenoval dr. Edmunda Veessenmayerja.

Kakor je bilo pričakovati, je finska vlada odklonila sovjetske pogoje za premirje. Finska se ni dala zvabiti v past. Berlinski listi so k odklonitvi ugotovili, da je finski narod na podlagi izkušnje pač dobro vedel, kaj pomenijo sovjetske vabe in da ni Finska imela nikake možnosti, da bi

Japonski ministrski predsednik Tojo je pred dnevi govoril v japonskem parlamentu. Japonsko cesarstvo, je rekel, čakajo odločilni boji, katerih izid bo odločilen za usodo naroda. Danes ni med prvo vojno črto in med fronto v domovini nikake razlike več. Zaupanje Japoncev pa daje vladi nove izpodbude v izpolnjevanju nalog. Američanom in Angležem ne bo uspelo, da bi še enkrat vdrlí na področje vzhodne Azije.

SMEŠNICE



RAZLAGA

Marko: »Očka, kakšna pa je razlika med bikom, kravo, teletom in volom?«

Oče: »Poslušaj: tele je otrok, krava je mati in bik je oče.«

Marko: »In vol?«

Oče: »Vol? No, to je pa stric.«

IZ PISAERNE

Knjigovodja trdke Jeklič se je predstavil novemu družabniku: »Moje ime je...«

Družabnik ga prekine: »Ze vem. Zajec.«

Knjigovodja: »Iz česa to sklepaš?«

Družabnik: »Ravnokar mi je šef omenil, da ima knjigovodja, ki spi s odprtimi očmi...«

S SODIŠČA

»Kako se pišete?«

»Jaz?«

»Seveda.«

»Jaka C'ber.«

»Koliko ste stari?«

»Kdo, jaz?«

Sodnik nejevoljno: »Saj vendar le s vami govorim!«

»Sestdeset let.«

»Kje ste rojeni?«

»Kdo, jaz?«

Sodnik, jezen: »Ne, jaz.«

»Kako naj vem, gospod sodnik, kje ste rojeni?«

SREČA

»Sinoči smo se precej dolgo zamudili pri turoku, pa sem imel srečo.«

»Si kaj prida prigrabil?«

»Tisto ne, a žena je trdno spala in nič ne ve, obkorej sem domov prišel.«

CAROVNIK...

»Očka, škoda, da ne znaš čarati in ne moreš tega tudi mene naučiti.«

»Kaj bi pa naredil, če bi znal čarati?«

»Oh, gospoda učitelja bi začaral v vrabca in potem bi okno odprl.«

V ZIVO ZADETO

Sestra: »Moj mož mora biti lep, bogat, duhovit in čustven.«

Brat: »Obsedela boš!«

CVETKA IZ SOLE

Profesor: ... V letu 40 — namenoma pravim v letu 40 in ne entisočdevetstoštirideset, zato, da se na kratko izrazim.«

RECEPT

Prvi lovec: »Čestitam! Dobro izgledaš!«

Drugi lovec: »Za zdravje se imam zahvaliti doktorju Mariču!«

Prvi lovec: »Norčuješ se, on je vendar živino-zdravnik.«

Drugi lovec: »Moj pes je bil bolan, ker se je preveč redil. Živinozdravnik je predpisal dnevno peturne izprehode. Hodil sem s psom in ozdravela sva oba.«

SMOLA

Vlomilec: »To je pa neverjetna smola! Mesec dni sem delal luknjo v zid k blagajni banke. Zadnji dan je pa blagajnik zbežal z denarjem.«

ZADREGA

»Kaj ti je, prijatelj, da si tako obupan?«

»Kako ne bi bil? Eno izmed sester dvojčic ljubim, pa ne vem — katero!«

IZ DEKLISKE SOLE

Učitelj: »Kaj razumete pod besedo estetik?«

Učenka molči.

Učitelj: »No, kaj pa je estetika?«

Učenka: »Nauk o lepoti.«

Učitelj: »In estetik?«

Učenka: »Lep učitelj!«

PRI MODISTINJI

»Belo pero na klobuku, gospa, vas za deset let pomladi.«

»Prosim, pridenite še eno pero!«

PREVEČ ZAHTEVANO

Ona: »Ne pozabi, Milan, da je jutri moj rojstni dan!«

On: »Na tvoj rojstni dan torej naj ne pozabim, a pozabiti moram, koliko si stara!«

POZOREN SOSED

»Jaz sem uglaševalec klavirjev.«

»Jaz pa nisem nobenega naročila.«

»Vi ne, toda vaš sosed.«

DOKAZ

»Gospodična, prosim vas, uslišite me, ker sem vas čez ušesa zaljubljen.«

»To je vaš prijatelj Janko tudi rekel.«

»Da, toda jaz imam večja ušesa.«

IZ SOLE

»Povej, Mirko, kakšno korist imamo od krave?«

»Kravo pijemo in jemo.«

ZLOBNO

Mlad zdravnik prijatelju notarju: »Danes sem imel prvega bolnika.«

Notar: »Čestitam! Prosim, ko bo napisal oporo roko, da me pripraviš.«

RAZLAGA

Prvi lovec: »Čudno, da imajo vsi jazbečarji krive noge.«

Drugi lovec: »To ni nič čudnega; če ne bi imeli krivih nog, pač ne bi bili jazbečarje!«

MODERNO PISMO

»Ljubi moj! Z veseljem sem udarila na tipko pisalnega stroja, da Ti izrazim svoja srčna čustva.«

ZAKONSKA

On: »Danes bi rad kaj takega bral, da bi mi od groze vstajali lasje.«

Ona: »Na mizi je pismo moje šivilje.«

KANIBALSKA

Ljudožerec po večerji: »To je bil pa res dober človek!«

Križanka št. 13

Besede pomenijo:

Vodoravno: 1. gorenjski gostuje sedaj v ljubljanski operi, 6. delo nemškega dramatika, ki ga igrajo v ljubljanski drami, 15. japonska mera, 16. zgoden, 17. steze; opravki, 18. pevski glas, 19. veznik, 20. mesec, 21. pisno znamenje, 22. vrsta ognjišča, (nj je 1 črka), 23. glasbeni pojem, 24. vsemogočno bitje, 25. debel, okrogel kos kakšne snovi, 26. nocoj (srbhrv.), 27. mesto na štajerskem. (lj je 1 črka), 28. gora na jugozapadu Dravskega polja, 29. stoja, drža, poslano obnašanje, 30. starejši, resnejši človek, 31. enota dolžinske mere, 32. osebni zaimek, 33. del stanovanjske hiše, 34. star, pred daljšim časom, 35. okvara, poškodba, 36. doslej so jo jedli samo Izraelci, 37. dajatev javnine institucijam, 38. kmečko orodje, 39. kratka za predvojno meddržavno ustanovo, 40. misel, pobuda, 42. kuhinjska potrebščina, 43. čas pred Veliko nočjo, 44. okrajšano žensko ime, 45. del drevesa, 46. pripadnik evropskega naroda, 47. zapor, vrata kazni, 48. je glava družine, 49. ime naše filmske igralko, 50. bedak, norec, 51. prostor v cerkvi, 52. sesalec, ki prespi simo, 54. oblika pomožnega glagola, 55. mestece v Istri, 56. del pohištva, 57. hrana, živilo, 58. v strdi, 59. sestavni del hoje; naravna mera, 60. pritek Savinje, 61. gozdni bog, 62. polovico Gradca, 63. park, drevored, 64. pleme, rod, 65. hiter, nagel, 66. belocvetoč grm, 67. ljubek, lep, 68. žensko ime, 69. portugalska kolonija v Prednji Indiji, 70. vladarjev sin, 71. pripadnik evropskega naroda, 72. opera Rimski-Korsakova.

Navpično: 1. jeza, bes, 2. vprašalna členica, 3. hudobni duh, 4. ruski je sedaj izredno drag, 5. število, 6. del telesa, 7. oča, 8. predlog, 9. prebivalec Odisejeve domovine, 10. delavec, 11. špansko žensko ime, 12. eden izmed čutov (nj je 1 črka), 13. dva enaka soglasnika, 14. plesalka, 17. kadilski rekvizit, 19. skupno ime za obdelano zemljo (lj je 1 črka), 20. sila, jakoet, 21. težina, teža, breme, 22. kraj na Koroškem, 23. okrajšano žensko ime, 24. vrednostni papir, 25. del telesa, 26. denar, 27. denarna vrednost, 28. država v Južni Ameriki, 29. proizvod vode, m'lnice, 30. bel sulfat, ki ga rabijo umetniki za odlitke, 31. zabela, 33. vežba, 34. pripadnik evropskega naroda, 35. padavina, 36. črta ločnica, 37. Jurčičeva povest, 38. zasilna stanovanjska zgradba na kmečkih, 39. padavina, 41. otrok, 42. reklamno sredstvo, 43. gora na Koroškem, 44. ležišče, legio,

| | | | | | | | | | | | | | |
|----|----|----|----|----|----|----|----|----|----|----|----|----|----|
| 1 | 2 | 3 | 4 | 5 | 6 | 7 | 8 | 9 | 10 | 11 | 12 | 13 | 14 |
| 15 | | 16 | | | 17 | | | 18 | | | | | 19 |
| | 20 | | | 21 | | | 22 | | | | | 23 | |
| | 24 | | | 25 | | | 26 | | | | 27 | | |
| 28 | | | 29 | | | 30 | | | | 31 | | | |
| 32 | | 33 | | | 34 | | | | | 35 | | | |
| | | 36 | | | 37 | | | | 38 | | | 39 | |
| 40 | 41 | | | 42 | | | | 43 | | | | 44 | |
| 45 | | | | 46 | | | | 47 | | | 48 | | |
| 49 | | | 50 | | | | 51 | | | | 52 | | 53 |
| 54 | | 55 | | | | 56 | | | 57 | | | 58 | |
| | | 59 | | | | 60 | | | 61 | | | 62 | |
| | 63 | | | | 64 | | | 65 | | | 66 | | |
| 67 | | | | 68 | | | | 69 | | | 70 | | |
| 71 | | | | | | | | 72 | | | | | |

46. nenavdušen, brez veselja, 47. užajenost, srd, 48. sladka jed, 50. trinogi, nasilneži, 51. pokrajina na Hrvaškem, 52. enota japonskega denarja, 53. črn konj (dvojina), 55. delo, opravek, 56. množica, gmota, 57. osebni zaimek, 58. vodja avstrijskih pandurjev, 59. je zapeljala Evo, 60. mladi, na dvoru vzgojeni plemiški sinovi, 61. del vrat, 62. vzpetina, hriboček, 63. krojaška potrebščina, 64. evropska reka, 65. velika kača (množ.), 66. dobro v narečju, 67. osebni zaimek, 68. predlog, 69. v ognju, 70. začetek predstave.

RESTEV KRIŽANKE ŠT. 13

Vodoravno: 1. kamen, 5. Kovel, 9. zobobol, 15. omet, 16. topol, 17. nameček, 19. Serafin, 20. Divača, 22. aroma, 24. Iran, 25. Renate, 27. Erika, 29. Ur, 30. li, 31. maca, 32. enoten, 34. čilo, 36.

okopan, 39. pa, 40. ere, 41. zidan, 42. Amalija, 44. oc, 45. kupeji, 49. nijedan, 52. kanal, 54. velik, 57. mazoni, 58. Ada, 60. otok, 62. rum, 63. raca, 65. en, 66. je, 67. Arizona, 72. oj, 74. Matija, 76. ara, 78. evolucija, 80. ahat, 81. navali, 83. Irena, 84. Emma, 85. zarana, 86. ujede, 87. trashom, 89. kamela, 90. precizen, 91. nagi.

Navpično: 1. kosilo, 2. Amerika, 3. mora, 4. etan, 5. konec, 6. op., 7. voda, 8. elite, 9. začetek, 10. omare, 12. očaj, 13. beračija, 14. oko, 16. tiranija, 17. na, 18. maroni, 21. venec, 23. mula, 25. napad, 28. in, 31. malik, 33. Or, 35. idila, 37. Om, 38. panika, 41. zenica, 43. jen, 44. on, 46. ukor, 47. Panama, 48. svojat, 50. Ag, 51. samojedi, 53. ideja, 55. eter, 56. lo, 57. mu, 59. anatomi, 61. moll, 62. racijs, 64. ataman, 68. Reval, 69. Ivana, 70. Zola, 71. nu, 73. Janez, 75. ihaha, 77. Aman, 79. Irec, 82. are, 84. Er, 85. za, 86. Ur, 87. tu, 88. og.